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Quand il s’agit de déterminer les préoccupations des 
Suisses, on se tourne généralement vers le «Baromètre 
des préoccupations». Depuis 1988, cette enquête met en 
lumière les principaux problèmes aux yeux de la popu-
lation. La question de la santé et des caisses-maladie est 
prise en compte depuis 1993 et, y apparaît comme une 
préoccupation parfois rare, parfois fréquente. Début 
2000, près de deux tiers (64%) des sondés considéraient 
cette question comme une préoccupation majeure, dix 
ans plus tard, cette part a chuté de plus de la moitié à 
30%. A partir de 2013, ce pourcentage est passé pendant 
quelques années à un peu plus de 20%. Ce chiffre a en-
suite doublé pour passer à 41% au cours des deux der-

nières années (fig. 1). Le dernier Baromètre des préoccu-
pations publié en décembre 2019 place la santé et les 
primes en hausse en deuxième position [1].

La «deuxième préoccupation la plus importante» 
ne figure pas dans le Top 5 de la majorité
Etre la «deuxième préoccupation la plus importante» 
ne signifie pas qu’un grand nombre de sondés la citent 
spontanément. Dans une enquête ouverte, c.-à-d. sans 
proposer le choix de thèmes, la prévoyance vieillesse 
arrive en tête (41%), suivie du changement climatique 
(31%) et de la question européenne (30%). La question de 
la santé et des caisses-maladie apparaît à la deuxième 

Dans les statistiques sur les préoccupations de la population suisse, les primes 
d’assurance-maladie figurent souvent en tête de liste, aux côtés d’autres thèmes 
comme l’AVS, l’immigration et l’environnement. Mais pourquoi ce sont parfois 9% 
et parfois 70% des sondés qui considèrent les primes comme le problème le plus ur-
gent? Leurs préoccupations générales sont-elles liées au poids des primes? Jetons 
un coup d’œil sur les chiffres.

Figure 1: Les points principaux du Baromètre des préoccupations du Credit Suisse 1993–2019 en % [1].
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place uniquement si les sondés doivent choisir «les cinq 
problèmes les plus importants en Suisse» parmi une 
liste de thèmes: 47% pour la prévoyance vieillesse, 41% 
pour la santé et les caisses-maladie et 30% pour la ques-
tion des étrangers. Dans ce contexte, être la «deuxième 
préoccupation la plus importante» signifie que 41% de 
la population la considèrent comme un des cinq pro-
blèmes les plus importants en Suisse, alors que 59% 
sont d’avis que ce thème n’appartient pas au Top 5 des 
préoccupations en Suisse [1].
Le résultat est encore différent si on demande lequel des 
cinq problèmes choisis doit être résolu «en priorité». 
Dans ce cas, la santé et les caisses-maladie n’occupent 
que la troisième place avec 9% de réponse, loin derrière 
l’AVS / prévoyance vieillesse (16%) et la protection de l’en-
vironnement / le changement climatique (12%) [1].

Pour 9%, le problème le plus urgent; pour 70%, 
un des (nombreux) problèmes pressants
D’autres sondages récents montrent cependant que les 
primes d’assurance-maladie sont une préoccupation 
bien plus importante pour la population. Ainsi, le son-
dage postélectoral de Tamedia réalisé en octobre 2019 a 
montré que les coûts de la santé étaient la principale in-
quiétude [2]. Ce sondage proposait 20 thèmes pour les-
quels les personnes interrogées pouvaient indiquer 
par oui ou par non si elles considèrent que les problèmes 
les plus pressants se situent dans ce domaine. Les coûts 
de la santé ont obtenu 62% des réponses (tab. 1). Un mois 
plus tôt, ce chiffre atteignait même 70% [3]. De manière 
générale, chaque sondé a indiqué des «problèmes les 
plus pressants» dans plusieurs domaines, si bien que 
dans l’ensemble, la part de oui atteint 508% [2].
Un autre sondage représentatif du service comparatif 
moneyland.ch a également identifié les primes d’assu-
rance-maladie comme le «principal souci» [4]. Sur une 
échelle de 1 («absolument aucun souci») à 10 («énormé-
ment de soucis»), 74% des sondés ont attribué 7 à 
10  points aux primes. Les problèmes environnemen-
taux (70%), la prévoyance vieillesse en général (66%), le 
changement climatique (66%) et l’AVS (65%) ont suscité 
une inquiétude comparable.
Les inquiétudes concernant les primes d’assurance-ma-
ladie et les coûts de la santé sont plus marquées quand 
l’enquête demande d’évaluer individuellement les dif-
férents thèmes. Si, par contre, il s’agit de hiérarchiser 
les priorités, comme dans le Baromètre des préoccupa-
tions, ces sujets perdent en importance.

Les primes et la santé préoccupent davantage 
les personnes âgées et les Suisses romands
Les résultats de tous les sondages cités jusqu’ici sont co-
hérents sur un point: les personnes âgées se montrent 

davantage préoccupées par le thème de la santé et des 
caisses-maladie. Ainsi, le sondage moneyland a mon-
tré que 52% des 18 à 25 ans sont préoccupés par ce sujet, 
alors que ce chiffre grimpe à 82% chez les 50 à 74 ans [4]. 
Les régions linguistiques jouent aussi un rôle: 80% des 
Romands se soucient des primes de l’assurance obliga-
toire des soins (AOS), alors que chez les Alémaniques, 
ce chiffre atteint 70%. En ce qui concerne la santé per-
sonnelle, les Romands (79%) sont nettement plus in-
quiets que les Alémaniques (45%).

Les problèmes persistants avec les primes ne 
sont pas rares, et pourtant plus rares que jamais
Alors que les sondages mentionnés jusqu’ici inter-
rogent d’une manière très générale la population suisse 
sur ces préoccupations, le moniteur de la santé annuel 
de gfs.bern se penche concrètement sur l’impact des 
primes de l’AOS sur la situation financière personnelle. 
Il passe en revue différentes catégories de dépenses 
d’un ménage et demande lesquelles constituent «un 
problème continu ou occasionnel» [5]. Bien que les im-
pôts représentent objectivement des montants plus 
importants que les primes AOS, ces dernières sont plus 
souvent considérées comme problématiques. A la fin 
des années nonante, les personnes indiquant avoir des 

Tableau 1: Question «à votre avis, dans quel/s domaine/s se 
situent les problèmes les plus urgents? (Plusieurs réponses 
possibles)» du sondage postélectoral de Tamedia, 17 au 
20 octobre 2019; n = 33 474 [2].

Domaine Part de «oui»

Coûts de la santé 62%

Prévoyance vieillesse / rentes 59%

Changement climatique / destruction  
de l’environnement

52%

Rapport avec l’UE 42%

Migration / immigration 41%

Asile 32%

Education 27%

Situation économique 21%

Infrastructure de transport 21%

Criminalité 19%

Répartition des richesses 19%

Chômage 18%

Terrorisme islamiste 18%

Prix des loyers et de l’immobilier 18%

Sécurité / armée 14%

Evolution démographique 13%

Fondamentalisme religieux 13%

Situation politique à l’étranger 12%

Abus de drogues 4%

Dans un autre domaine 3%

Aucun / ne sait pas 1%
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problèmes de primes continus ou occasionnels repré-
sentaient environ un tiers, et dès 2003 même la moitié 
de la population. Depuis 2011, leur part a continuelle-
ment baissé. Au cours des trois dernières années, seu-
lement 5 à 11% des personnes interrogées ont rapporté 
un problème persistant avec le paiement des primes – 
des valeurs aussi basses n’avaient jamais été atteintes 
auparavant (fig. 2).

Les préoccupations générales ne reflètent pas 
forcément les problèmes personnels
La fréquence à laquelle les primes sont perçues comme 
problématiques pour certaines personnes semble ce-
pendant peu liée à la perception générale de la ques-
tion (fig. 3). Ainsi, entre 2003 et 2011, une part plus ou 
moins constante d’environ 50% des personnes interro-
gées a mentionné des problèmes occasionnels en rap-
port avec les primes de l’AOS. Pourtant, la question de 
la santé et des caisses-maladie a fortement perdu en 
importance sur la même période dans le Baromètre 
des préoccupations. La part de personnes qualifiant 
cette question de préoccupation importante est pas-
sée de 63 à 30%. Dans les années 2013 à 2016, elle a at-
teint les valeurs les plus basses depuis 20 ans même si, 
parallèlement, une part constante d’environ 40% des 
sondés indiquaient des problèmes au moins occasion-
nels avec le paiement des primes. En 2018 et 2019, ce 
pourcentage a de nouveau doublé, tandis que le 
nombre de personnes qui considéraient les primes 
comme une charge pour leur budget a diminué. Lors-

qu’en 2019, environ 70% des personnes interrogées par 
Tamedia et moneyland considéraient les primes 
comme une des préoccupations les plus urgentes, 65% 
des sondés répondaient en même temps à gfs.bern ne 
même pas avoir occasionnellement des problèmes 
avec le paiement des primes.

Primes: aucun lien clair entre inquiétudes 
et évolution
L’évolution objective des primes ne semble pas non plus 
se répercuter directement dans les statistiques relatives 
aux préoccupations (fig. 3). Entre 1998 et 2017, la part des 
primes dans le budget des ménages a continuellement 
augmenté de 4,3 à 6,5% [6]. Les inquiétudes générales 
et  personnelles liées aux primes n’ont cependant pas 
connu d’augmentation constante, mais étaient parfois 
plus rares et parfois plus fréquentes. Dans les années 
2000 et 2001, lorsque la prime moyenne a augmenté de 
3,2 et 3,6%, le Baromètre des préoccupations affichait en-
viron 60%, et ce pourcentage est resté le même les an-
nées suivantes, alors que l’augmentation des primes 
a été nettement plus marquée (jusqu’à 9%). En 2010, la 
prime moyenne a augmenté de près de 9% et le baro-
mètre affichait des inquiétudes nettement moins mar-
quées (environ 40%) mais égales à celles de 2008, alors 
que la prime moyenne avait même baissé cette an-
née-là. Evidemment, on pourrait interpréter la baisse à 
long terme du Baromètre des préoccupations comme 
une réaction aux hausses de primes moins importantes. 
Cela serait toutefois en contradiction avec la forte aug-

Figure 2: Part de la population (%) qui considère les primes d’assurance-maladie comme un problème continu ou occasionnel. 

Résultats du moniteur de la santé gfs 1997 à 2019 [5].
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mentation des valeurs du Baromètre des préoccupa-
tions à nouveau enregistrées en 2018 et 2019.

Les inquiétudes reflètent de réels problèmes 
et bien plus encore
Un regard sur les statistiques montre que l’ampleur des 
inquiétudes liées aux primes ne dépend pas seulement 
de la question de savoir qui est interrogé mais aussi 
quelles questions sont posées et comment. Si on de-
mande simplement dans quelle mesure les primes de 
l’AOS sont un motif d’inquiétude, on obtiendra plusieurs 
majorités indiquant un problème. S’il s’agit par contre de 
hiérarchiser les thèmes présentés, le nombre de per-
sonnes citant les primes comme inquiétude importante 
sera moins élevé. Enfin, si on pose des questions ou-
vertes sur les principaux problèmes, le thème «santé et 
caisses-maladie» ne joue pas un rôle déterminant.
Une comparaison entre différentes séries chronolo-
giques montre que l’évolution de la fréquence des préoc-
cupations ne peut pas ou pas uniquement être expliquée 
par l’évolution réelle des primes. Pourtant, les inquié-
tudes concernant les primes de l’AOS sont probablement 
motivées par des problèmes réels dans les ménages du 
quintile financièrement le plus faible. Dans ces ménages, 
le poids des primes de l’AOS est élevé [7] et a sensiblement 
augmenté [6]. En même temps, les chiffres montrent 
aussi que les personnes qui n’ont pas de difficultés à payer 
leurs primes d’assurance-maladie les considèrent quand 
même comme un sujet de préoccupation. Les métaphores 
menaçantes telles que l’«explosion des primes» et parfois 
même des affirmations erronées (pour des exemples, cf. 
[6] et [8]), véhiculées depuis de nombreuses années dans 
le débat public, n’y sont peut-être pas étrangères. A cela 
s’ajoute que même les développements positifs sont in-
terprétés négativement comme des «phases de répit».
Le tableau complet des chiffres laisse donc entrevoir 
que les statistiques relatives aux préoccupations re-

flètent d’une part les inquiétudes fondées sur des pro-
blèmes réels, mais englobent aussi des soucis suscités 
par un débat public déstabilisant. Par ailleurs, les 
chiffres montrent que les inquiétudes se relativisent 
vite, dès qu’il s’agit de définir des priorités. Enfin, au-
cun des chiffres quantifiant les préoccupations ne tient 
compte du conflit suscité par les objectifs visant, d’une 
part, les primes basses et, d’autre part, un accès à une 
médecine de qualité élevée. Les statistiques ne font 
donc que confirmer la nécessité de trouver de bons 
compromis pour résoudre ce conflit, sans pour autant 
dire à quoi ils devraient ressembler.
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Figure 3: Evolution des primes comparativement à l’évolution des préoccupations (données de [1, 5, 9, 10]).
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